

没有驾照也能轻松用车——

长沙三种共享汽车租驾都有漏洞

文：今日女报 / 凤网记者 陈炜

没有有效驾照却驾驶共享汽车上路，结果撞上路人导致一死一伤。前几日，发生在成都的交通事故，再次把共享汽车使用安全隐患推到了众人关注的前台。

没有有效驾照的人员怎么能开车上路，长沙的共享汽车是否也存在类似的安全隐患？当今日女报 / 凤网记者体验长沙的共享汽车使用情况后，发现问题真不少……



调查——

长沙共享汽车能否随意用？

“一个驾照被扣完12分的司机，是怎么租到共享汽车的？”4月30日，成都一名22岁的司机在驾驶共享汽车连撞三人，导致一死一伤事件发生后，受害者家属魏伟公开提出质疑。

持证开车，这是常人都懂的道理，那么使用共享汽车前，共享汽车公司是否会对租借车辆的驾驶员有所审核？

目前，长沙已经有3家共享汽车正式进入，一家是长沙本土的位位用车，另外两家是首汽的Gofun以及先导快线。

今日女报 / 凤网记者在调查中发现，在租用共享汽车时隐藏了这么多安全漏洞。

A | “位位用车”不需要提供驾照及身份证照片

5月8日，记者换身为租车市民去体验位位用车。

长沙位位用车一名工作人员告诉今日女报 / 凤网记者，用户无需下载APP，只需要扫位位共享汽车的二维码或者添加微信便可租车驾驶。“你先通过手机认证，然后再实名认证，输入身份证号码，交纳500元保证金，随后便可以开始用车了。”

记者按照工作人员指导使用，发现这整个认证的过程不超过5分钟，确实是非常方便快捷。

在租借过程中，位位用车通过了记者的实名认证，但是并没有要求客户提交驾照和身份证的照片，这样是否能确保租车人就是司机？

该工作人员表示：“账号并非只能自己使用，如果发生普通

交通事故，费用500元以下由租车客户负责，如果超过500元，则租车客户需付500元，其余由位位用车处理。”

为了避免事故时的纠纷，该工作人员提醒记者提前给车拍照，以便后续取证。“按照公司的规章制度，500元押金，是需要确认客户无违章记录之后，客户手动申请退款两周后，才能退还押金”。

■交警回应

借账号租车出事故，驾驶人、借号人、租车平台都要担责

面对长沙共享汽车的使用现状，长沙市公安局交警支队处罚教育科副科长许晓表示，尽管目前尚未出台相关的法律法规对共享汽车的规范使用和管理进行有效监督，但驾驶人员在借用他人账号使用共享汽车的过程中发生交通事故，那么，驾驶共享汽车的使用人应承担相应责任，而出借给使用人账号的人，明知使用人不具有驾车资格但仍借给其账号，也应承担相应责任。

“根据我国《侵权责任法》的相关规定，由保险公司在机动车强制保险责任限额范围内予以赔偿。不足部分，由机动车使用人承担赔偿责任；机动车所有人对损害的发生有过错的，承担相应的赔偿责任。”许晓提醒，虽然共享汽车平台已投保，保险公司应对受害人进行赔偿，但对于相关人员的责任分配问题，还需要交警部门进行核实处理。

许晓指出，如果发生事故属于共享汽车平台的监管问题，或是共享汽车的租赁系统存在漏洞，比如借用他人账号就能开走，这使汽车处于危险状态，应对事故损害承担连带责任。他补充说，共享汽车平台在用户用车之前没有审查和核实使用人及使用人提供的驾驶证明，也存在严重失职行为。所以，根据相关法律法规，共享汽车租赁平台也要分担相应的赔偿责任。

B | “GOFUN 出行”：将引入人脸识别系统

随后，记者通过“GOFUN 出行”的租车App试用朋友的账号登录，输入朋友的手机账号和一条短信验证码后，顺利登录成功。在支付押金后，记者轻松开走共享汽车。

在“GOFUN 出行”租车过程中，需要记者拍照确认，但仅拍共享汽车外形上传，并没有要求提供驾驶人的身份信息、驾照情况等确认过程。

这就意味着，只要能借到一个通过认证的账号，即使没有驾照的人，也能顺利从“GOFUN 出行”租车点上租到车，并无人工监督。

随即，记者向长沙首汽“Gofun 出行”的工作人员咨询，工作人员称公司已经意识到这个安全问题，今年下半年将引入人脸识别系统，确保驾驶人账号本人使用。

该工作人员称，公司在共享汽车平台上也提出了明确要求：

“‘授权驾驶人’必须是‘Gofun 出行’会员本人，年满18周岁以上，并具有有效证件。会员资格仅限本人使用，如果‘Gofun 出行’预定会员将汽车交予非授权驾驶人驾驶，将被收取2000元违约金。如果在行驶过程中出现事故，会员要承担所有车辆损失及维修造成的停运损失。”

C | “先导快线”：驾驶员审核很简单

5月9日，在位于长沙市开福区湘江北路和湘江二桥交汇处，有10余辆北汽EC180在停车场一字排开。

记者发现，每辆车上都附有二维码，要想使用“先导快线”共享汽车，只要现场扫二维码

进入官方微信并下载APP注册账号后即可使用。

记者在注册完先导出行APP之后，上传驾照和身份证进行资料审核。在提交完所有信息之后，管理委员会在24小时内对提交的信息进行审核，并提示，

审核通过后将以短信形式通知。

不过，“先导快线”工作人员也坦言，因为车辆上并未安装摄像头和行车记录仪，的确会出现“只要有你的账号，任何人都可以开这个车”的情况，即使是未成年人。

D | 长沙共享汽车成为单位用车

除了市民能轻松租用的共享汽车外，在长沙还有些单位将共享汽车作为单位公务用车使用。“位位用车”工作人员透露，4月24日，长沙某单位就固定租用了湖南省步客科技网络有限公司“位位用车”的5辆共享汽车，该

单位也是湖南首家引入共享汽车的单位。

该工作人员表示，虽然他们与该单位达成了长久的战略合作，在该单位附近设立了专门的充电桩和停车位，而公司也借助该单位进行企业宣传与推广。

“但不管租用共享汽车的车主是社会人士还是该单位员工，只要在用车时出事故，一切将按照法律法规进行划责，保险金额以内的损失及赔偿将由保险公司承担（即500元以下损失及赔偿由用户自己负责）”。

你知道驾照扣分后啥时候满血复活？

“这都已经五月份了，我的驾照扣分居然还没清零，不是应该元旦那天就自动清零了嘛！”很多人认为的？这种说法是对还是错呢？

我们都知道驾照会有个记分周期，时长为12个月。一个记分周期内未扣满12分的，缴清罚款的情况下，下一记分周期开始时会自动清零。但驾驶证的清分时间是以驾驶证上的初次领证日期（X月X日）为准。

假如你的初次领证日期是2017年3月

21日，那么驾驶证记分周期就是从2017年3月21日的1时起至2018年3月21日24时止。往后每年的3月21日24时，你的驾照都会自动清零。

注意：这是指驾驶人现场违法被查获的，这个违法行为直接被记在驾驶证上，到一个记分周期了不交罚款，记分不会清零，会转入下一个记分周期。这跟车辆交通违法行为没有关系，比如闯红灯、超速、不按规定车道行驶等，更不会到期自动默认到车辆

所有人驾驶证上。

重点来了，如果逾期未缴纳罚款的，还会收取滞纳金。有人会问，是不管什么情况，只要没及时缴纳罚款就会收滞纳金吗？非现场执法的交通违法行为，如果不去处理，不裁决就不会产生滞纳金；但如果是现场执法的交通违法行为，一旦处理裁决了，就有滞纳金了，现场的违法只要上网了，给开单子了，15日后就开始收取滞纳金了，每日3%，滞纳金最多不超过罚款本金。



制图 / 潘潘